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8. LES FEUTRES FLUORESCENTS (Cat. 6, 7, 8) 

Lorenzo veut acheter des feutres fluorescents à pointe large et à pointe fine. 

Ceux à pointe large coûtent le double du prix de ceux à pointe fine. Lorenzo décide d’acheter 

4 feutres à pointe fine et 2 à pointe large. Son ami Alex, au contraire, en achète 4 à pointe 

large et 2 à pointe fine et il dépense 2,50 euros de plus que Lorenzo. 

Quel est le prix d’un feutre à pointe large ?  

Montrez comment vous avez trouvé votre réponse.  

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Résoudre un système simple de deux équations linéaires à deux inconnues dont l’une est double de l’autre. Il se ramène à une 

simple relation arithmétique qui peut être résolue sans l’algèbre. 

Analyse de la tâche 

- Comprendre la relation entre les prix des deux types de feutres. 

- Procéder par essais-erreurs (tentatives et ajustement). Par exemple partant du coût d’un feutre à pointe fine de 1 €, on 
obtient une différence d’achat de 2 € (trop petite). Changer le coût du feutre à pointe fine jusqu’à trouver la somme de 
1,25 € pour le feutre à pointe fine et 2,5 € pour le feutre à pointe large. Exemple de calculs : 

 

F L 4F + 2L 2F + 4L Différence 

1 2 8 10 2 

2 4 16 20 4 

1,5 3 12 15 3 

1,25 2,5 10 12,5 2,5 

 

- Utiliser une représentation graphique pour exprimer la relation entre les coûts des feutres et pour trouver le coût d’un 
type de feutre. Cette stratégie permet de comprendre que la différence de dépense correspond au coût d’un feutre à 
pointe large ou de deux feutres à pointe fine, soit 2,50 €. 

- Algébriquement poser et résoudre une équation. Par exemple, en notant x le coût d’un feutre à pointe fine 
: 4x + 2×2x + 2,5 = 4×2x + 2x, c’est-à-dire 8x + 2,5 = 10x, donc x = 1,25 et conclure que le coût d’un feutre à pointe 
large est 2,5 €. 

Ou bien, 

2x + 4×1/2x + 2,5 = 4x + 2×1/2x, c’est-à-dire 4x + 2,5 = 5x donc x = 2,5 qui est le coût d’un feutre à pointe large. 

Attribution des points 

4 Réponse correcte (2,50 €) avec une description claire et complète 

3 Réponse correcte avec une description partielle ou peu claire, ou seulement une vérification 

2 Réponse correcte sans explication ni justification 

Ou procédure correcte avec une seule erreur de calcul 

1 Début de recherche cohérente (par exemple seulement la représentation graphique ou seulement des tentatives 

cohérentes avec des nombres entiers) 

Ou bien confusion entre moitié et double 

0 Incompréhension du problème 

Niveaux : 6, 7, 8 

 

Origine : GTCP 
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9. LES POTS DE CONFITURE (Cat. 7, 8, 9) 

Maria a fait des confitures et a rempli des pots, petits, moyens et grands. Elle les a placés 

sur trois rayons : 

 

 

Il y a exactement 5 kg de confiture sur chaque rayon. 

Quels sont les poids des confitures dans un grand pot, un moyen et un petit ?  

Expliquez comment vous avez fait pour trouver votre réponse. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Trouver trois nombres inconnus combinés en trois relations linéaires dont les valeurs sont données 

Analyse de la tâche 

- Comprendre qu’avec la disposition donnée des pots sur les trois rayons, des substitutions peuvent être opérées pour faciliter 

les comparaisons. 

- Retirer 7 petits pots de chacun des deux rayons inférieurs pour arriver à constater que 2 grands pots contiennent autant de 

confiture que 6 moyens, d’où 1 grand pot autant que 3 moyens. 

- Par comparaison entre les deux rayons du haut et en remplaçant trois pots moyens par un grand dans le rayon supérieur, 

trouver qu’un pot moyen contient autant de confiture que 3 petits. 

- Exprimer le contenu de chaque rayon avec 25 petits pots et en déduire qu’un petit pot contient 0,2 kg de confiture. 

- En déduite qu’un pot moyen contient 3 x 0,2 = 0,6 kg de confiture et qu’un grand pot contient 3 x 0,6 = 1,8 kg de confiture. 

Ou bien par une procédure algébrique (résolution d’un système de trois équations linéaires à trois inconnues) : 

- Écrire les équations algébriques représentées par la figure donnée : G + 4M + 4P = 5 ; 2G + 7P = 5 ; 6M + 7P = 5. 

- Résoudre ce système : les deux dernières donnent 2G = 6M d’où M + 4P = 7P avec les deux premières donc 25P = 5. 

Attribution des points 

4 Réponse correcte et complète : 0,2 kg ; 0,6 kg ; 1,8 kg avec explications cohérentes 

3 Réponse correcte et complète sans explications ou résolution partielle arrivant à l'une des équivalences :  

1 moyen = 3 petits ou 1 grand = 3 moyens, avec explications. 

2 Réponse avec une seule erreur de calcul et explications. 

1 Début de recherche cohérente. 

0 Incompréhension du problème. 

Niveaux : 7, 8, 9 

Origine : Banque de problèmes de l’ARMT 06.II.11 « légèrement adapté » 
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12. LES DÉS (Cat. 8, 9) 

Charles a quatre dés identiques et particuliers. 

Contrairement aux dés habituels, la face à 1 point n’est pas 

opposée à celle à 6 points et la face à 2 points n’est pas 

opposée à celle à 5 points. Par contre la face à 3 points est 

bien opposée à la face à 4 points. 

Charles dispose les dés comme sur la photo ci-contre, 

posés sur une étagère et contre un mur. 

 

Combien y a-t-il en tout de points noirs que Charles ne peut pas voir, quel 

que soit le point de vue qu’il choisisse pour observer les dés ? 

Expliquez comment vous avez fait pour trouver ce nombre. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

À partir d'une photo qui montre quatre dés particuliers empilés contre un mur, trouver le nombre de points noirs qui ne 

peuvent pas être vus par un observateur qui peut se déplacer. 

Analyse de la tâche 

- Comprendre que ces dés particuliers ont aussi 6 faces, avec de 1 à 6 points, mais que ces points ne sont pas disposés  comme 

les dés habituels. Il faut donc imaginer ou dessiner ces dés pour comprendre la disposition des points par l’observation de la 

photo et par déduction trouver les faces avec les points cachés. 

- Comprendre qu’il y a 3 faces non visibles pour le premier dé en bas à gauche, 5 pour le second dé en bas au centre, 3 pour  le 

troisième dé en bas à droite et 2 pour le quatrième dé en haut. 

- Pour compter les points noirs cachés on peut procéder de plusieurs manières. 

a) Par exemple en trois temps : 

- 1) Remarquer d’abord que le dé du centre cache tous ses points sauf le 2, il porte donc 1 + 3 + 4 + 5 + 6 = 19 points noirs 

invisibles. 

- Puis on peut situer toutes les faces à 3 points et à 4 points sur les trois autres dés : face à 3 points sur le sol pour le d é de 

gauche, face à 4 points contre le mur pour le dé du dessus et face à 4 points contre le dé du centre pour le dé de droite, toutes 

invisibles ce qui fait 3 + 4 + 4 = 11 points noirs invisibles. 

- Puis comprendre que le dé de droite cache les faces à 2 et 5 points contre le sol et le mur, soit 7 points noirs invisibles. 

- 2) Situer ensuite la face à 1 point du dé de gauche. Remarquer pour cela que les dés de gauche et de droite présentent  

frontalement leurs faces à 6 points. Pour le dé de gauche, la face à 1 point ne peut être contre le mur, car la somme des  points 

de ces faces opposées ne doit pas faire 7. Sa face à 1 point est donc visible à gauche ou invisible contre le dé du centre. Pour 

la situer, imaginer que l’on a planté deux vis au travers des dés de gauche et de droite, leurs têtes placées sur  les faces à 6 

points. En donnant un tour de vis au dé de droite, on voit la face à 1 point passer avant la face à 4 points. Le dé de gauche 

étant identique, pour obtenir la même chose, il faut que la face à 1 point soit collée contre le dé du centre et ne peut donc être 

la face visible que l’on ne voit pas sur la photo. 

- 3) Il reste à trouver quelle est la face opposée à celle à 6 points. Imaginer à nouveau que l’on a planté deux vis au travers  des 

dés du dessus et de droite, leurs têtes placées sur les faces à 3 points. En donnant un tour de vis au dé de droite, on voit la 

face à 1 point passer avant la face à 6 points. Pour obtenir la même chose avec le dé du dessus, il faut que la face à 1 point 

soit visible à gauche et la face à 6 points collée sur le dé du centre. En déduire que les faces opposées sont 6-2 et 1-5. 

- Le dé de gauche cache donc les faces à 1 point et 2 points : 3 points noirs invisibles. 

- Le dé du dessus ne cache pas sa face à 1 point, invisible sur la photo. Il cache donc sa face à 6 points collée contre le dé 

du centre. 

- Conclure que le nombre des points qu’on ne peut pas voir est 46 (19 + 11 + 7 + 3 + 6) dans la réalité. 

b) Ou bien par différence : 

- Comprendre qu’il suffit de déduire le nombre de points visibles du nombre de points contenus par l’ensemble des dés 

- Calculer le nombre de points contenus par les 4 dés : 4 x (1+2+3+4+5+6) = 84 

- Orienter implicitement ou explicitement l’espace en définissant par exemple que les faces avant sont les faces visibles 

parallèles au mur. 

- Comprendre que seulement deux faces visibles en réalité ne sont pas visibles sur la photo : les faces de droite des dés de 

gauche et de dessus. 

- Comprendre que les dés habituels ne seront pas d’une grande utilité et que la situation nécessite une grande part de 

manipulation mentale. 

- Pour le dé du dessus  
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10. À TROIS, C’EST PLUS VITE FAIT (Cat. 8, 9) 

Monsieur Seguin a un petit terrain qui entoure sa villa sur lequel il a semé du gazon. Chaque 

fois que le gazon a 10 cm de hauteur, il faut le tondre. 

Monsieur Seguin n’a pas de tondeuse, mais il a une chèvre, Blanchette, un mouton, Frisé, et 

une vache, Hortense. 

Lorsqu’il met Blanchette, seule, sur son gazon à tondre, celle-ci met 6 heures pour le 

brouter entièrement. 

Frisé est un peu plus rapide et met 4 heures pour brouter tout le gazon à lui seul. Hortense, 

seule, broute tout le gazon en 3 heures. 

Un beau jour, le gazon a poussé, il faut le tondre et M. Seguin est pressé. Il met ses trois 

animaux ensemble sur son gazon. 

Combien de temps mettront ensemble, Blanchette, Frisé et Hortense, pour 

brouter tout le gazon ? 

Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse et donnez le détail de vos 

calculs. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Calculer la durée d’une tâche à effectuer par 3 animaux ensemble, connaissant le temps que chacun d’eux met pour effectuer 

seul la tâche (3 h, 4 h et 6 h). 

Analyse de la tâche 

- Comprendre que le temps va diminuer si les trois animaux broutent ensemble et que chacun broutera une partie du gazon 

au même rythme (vitesse) que lorsqu’il est seul. Pour pouvoir comparer ces rythmes, il faut penser à une unité commune 

de temps. Par exemple, penser que si B met 6 heures, en une heure elle broute un sixième du gazon, que F broute un quart 

du gazon par heure et H un tiers du gazon par heure. Puis faire appel à l’addition pour déterminer le rythme des trois 

animaux ensemble. 

- Passer aux écritures puis aux opérations : 

En « gazon à tondre par heure », les trois vitesses sont 1/6, 1/4 et 1/3 et leur somme est 1/6 + 1/4 + 1/3 = 9/12 = 3/4 et pour 

trouver le temps nécessaire pour tondre « le gazon » à raison de 3/4 de « gazon à l’heure » il faut effectuer la division 1 : 

3/4 = 4/3 en « heures ». 

Pour ceux qui ne maîtrisent pas l’addition des fractions ou qui ne perçoivent pas la division, une représentation graphique 

ou verbale peut aider à constater que si, en une heure on a fait trois parties de la tâche (3/4) et qu’il reste une partie (1/4) à 

effectuer, il suffira d’un tiers d’heure pour effectuer cette partie restante. 

- Algébriquement, en choisissant le temps nécessaire (x, en heures) comme inconnue, l’équation correspondante est 

x/6 + x/4 + x/3 = 1, dont la solution est x = 12/9 = 4/3 ou 1 + 1/3 ou 1h 20 minutes 

Attribution des points 

4 Réponse correcte (1 heure et 20 minutes ou 80 minutes ou 4/3 d’heure) avec description claire de la démarche et les 

calculs correspondants 

3 Réponse correcte avec description peu claire ou calculs incomplets 

2 Réponse correcte sans explication 

ou réponse imprécise (proche de 80 minutes ou imprécision dans le passage entre fractions et heures et minutes) avec 

description de la démarche 

1 Début de démarche correct avec estimations et perception de la somme des « vitesses » par heure 

0 Incompréhension du problème 

Niveaux : 8, 9 

Origine : Riva del Garda 
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11. L’ENCLOS DES ANIMAUX (Cat. 8, 9) 

Carlos a construit pour ses animaux un enclos carré comme le montre le dessin. 

Il a partagé l’enclos en quatre zones : 

- une zone de forme carrée pour les poules ; 

- une zone de forme rectangulaire pour les lapins ; 

- une zone pour les dindes ; 

- et un chemin d’accès aux trois zones de 3,5 m de longueur. 

Carlos se rend compte que le chemin d’accès est un peu étroit. Il décide donc d’agrandir tout 

l’enclos. Dans le nouvel enclos, la largeur du chemin d’accès est 1,80 m et les dimensions de 

chaque zone ont été augmentées dans les mêmes proportions. 

Quelle est l’aire de la nouvelle zone pour les dindes ?  

Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Trouver l’aire d’une figure agrandie à partir des dimensions indiquées sur la figure d’origine, le rapport d’agrandissement étant 

déterminé à partir de la donnée d’une des dimensions de l’agrandissement. 

Analyse de la tâche 

- Comprendre que le nouvel enclos est un agrandissement de l’enclos représenté sur le dessin : l’enclos et chaque zone 
auront la même forme mais pas les mêmes dimensions. 

- Comprendre que les seules informations numériques dont on dispose sur l’agrandissement sont la nouvelle largeur du 
chemin d’accès (1,80 m) et sa largeur initiale qui peut être déterminée à partir des autres données. 

- Savoir interpréter la phrase « en augmentant les dimensions de chaque zone dans les mêmes proportions » : le rapport 
entre les dimensions correspondantes est constant ou toutes les dimensions sont multipliées par un même nombre. 

- Déterminer le coefficient d’agrandissement ou le rapport constant (1,8) à partir de la largeur initiale et de la nouvelle 
largeur du chemin d’accès. (Il est également possible de considérer que chaque dimension doit être augmentée de 80 %). 

- Comprendre que toutes les dimensions initiales des quatre zones peuvent être déterminées à partir des informations 
portées sur le dessin. 

- Considérer la zone réservée aux dindes comme étant la réunion d’un grand rectangle et de deux petits rectangles ou 

comme étant un rectangle amputé d’un petit rectangle. Déterminer les dimensions initiales de cette figure (2 m x 5,5 m + 0,5 

m x 3 m + 0,5 m x 1,5 m ou 2,5 m x 5,5 m – 1 m x 0,5 m). Utiliser les proportions ou le coefficient d’agrandissement pour 

calculer les dimensions de la figure agrandie (3,6 m x 9,9 m + 0,9 m x 5,4 m + 0,9 m x 2,7 m ou 4,5 m x 9,9 m – 1,8 m x 
0,9 m). Calculer l’aire de la figure agrandie : 42,93 m2 (35,64 m2 + 4,86 m2 + 2,43 m2 ou 44,55 m2 – 1,62 m2). 

Ou 

- Considérer l’aire de la zone réservée aux dindes comme étant la différence entre l’aire de l’enclos et de la somme 
des 3 autres zones qui sont un carré et deux rectangles.  

- Déterminer la largeur initiale du chemin d’accès, les autres dimensions étant connues.  

- Calculer les dimensions de l’enclos et de ces zones agrandies (9,9 m x 9,9 m ; 5,4 m x 5,4 m ; 1,8 m x 6,3 m ; 2,7 m x 
5,4 m) puis leurs aires (98,01 m2 ; 29,16 m2 ; 11,34 m2 ; 14,58 m2). En déduire l’aire de la zone réservée aux dindes 42,93 

m2 [98,01 m2 - (29,16 m2 + 11,34 m2 + 14,58 m2)]. 

Ou 

- Après avoir déterminé l’aire de la zone réservée aux dindes dans l’enclos initial : 13,25 m2 [11 m2 + 1,5 m2 + 0,75 m2 ou 


